
 
 

NB-informasjon 
Til tillitsvalgte i Norges Bondelag – Nr. 5 september 2006 
 

Virksomhetsplan for Norges 
Bondelag 2006/2007  
 
 
Styret har vedtatt virksomhetsplan for 
arbeidsåret 2006/2007. Planen inneholder 
målsettinger for de viktigste arbeidsområdene 
til Bondelaget i året som kommer, og skal 
gjelde gjennomgående i alle ledd i 
organisasjonen. Ut fra målsettingene skal det 
utarbeides konkrete tiltak og planlegges 
nødvendig arbeid og strategier for å nå målene. 

Prioritert saksområde for arbeidsåret 2006/2007 
er inntektspolitisk arbeid. 

 
Ut fra målsettingene skal det utarbeides 
konkrete tiltak og planlegges nødvendig 
arbeid og strategier for å nå målene. 
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Den aktuelle situasjonen 

• WTO-forhandlingene representerer fortsatt 
en stor utfordring for norsk landbruk. WTO-
forhandlingene ga ingen avklaring 
sommeren 2006, og vurderingen er nå at 
forhandlingene vil dra ut i tid. Det løpende 
arbeidet med WTO tones derfor noe ned. 
Kravet til norske myndigheter om å sikre 
nødvendig handlingsrom for å føre en 
langsiktig og stabil landbrukspolitikk 
opprettholdes. Utviklingen må fortsatt 
følges nøye, og det må være beredskap på å 
ta tak hvis saken utvikler seg.  

• EU-saken ligger nå i dødvannet i norsk 
offentlig debatt, og opinionsmålingene har 
vært positive for nei-sida i lengre tid. Også 
her må det imidlertid være nødvendig 
beredskap, spesielt i Nei til EU, men også i 
egen organisasjon. Landbruket samlet er 
fortsatt innstilt på å støtte Nei til EU 
økonomisk for å sikre organisasjonens drift. 

• Ny flertallsregjering fra høsten 2005 og nye 
stortingsrepresentanter gir føringer for vårt 
arbeid. Kontaktskapende virksomhet, 
informasjon og skoleringstilbud til de 
politiske miljøene er avgjørende for å 
lykkes politisk. Alle tre organisasjonsledd 
involveres i dette. Regjeringspartiene og 
KrF prioriteres nå. Kunnskapsbygging for 
ansatte og tillitsvalgte i egen organisasjon 
bør prioriteres for å gi bedre forutsetninger 
for dette arbeidet. 

• Årsmøtet 2006 ga klare føringer for fortsatt 
arbeid med bedring av rammevilkåra for 
næringa. Årsmøtet var tydelig på at det er 
langt igjen før intensjonene og 
ambisjonsnivået som ligger i Soria Moria-
erklæringen og Stortingets merknader om 
jordbruksoppgjøret 2006 er nådd. 
Resolusjonen tok bl.a. opp disse områdene: 
o Inntektsnivået og inntektsutviklingen i 

jordbruket 
o Strukturprofil i tilskuddsordningene 
o Kapitaltilgang 
o Velferdordningene 
o Landbrukssamvirkets rammevilkår 
o Markedssituasjonen og 

markedsordningene 
o Trygg mat og nødvendige tiltak for å 

sikre tilliten og legitimiteten til norsk 
landbruk 

o Rovdyr og behovet for å sikre grunneiere 
muligheter til å utnytte ressursene i inn- og 
utmark som grunnlag for verdiskaping 

o Rammevilkår for nye næringer  og 
potensialet for sysselsetting og 
verdiskaping i landbruket 

• Visjonen ”Vi får Norge til å gro” ligger til 
grunn for videreutvikling av 
kommunikasjonsplan for organisasjonen, med 
tilhørende tiltak. De landbrukspolitiske 
målene ligger som en viktig føring for 
utvikling av gjennomgående tiltak i alle tre 
organisasjonsledd. Nettkommunikasjon har 
blitt et sentralt arbeidsredskap, og drift, 
videreutvikling og bruk på nye områder krever 
ressurser. 

• 3 500 nye medlemmer hvert år, med 
nettovekst på 1200 de siste tre år inspirerer til 
fortsatt trøkk i vervearbeidet. Ambisjonene 
med kontingentsystem er at det skal være 
framtidsrettet og tilpasset utviklingen i 
næringa, gi mer rettferdig fordeling av 
kontingenten og enklere å håndtere 
organisasjonsmessig.  

• Gjeldende forvaltningsregime med større 
avgjørelsesmyndighet på fylkes- og lokalnivå 
gir nye utfordringer i organisasjonen. 
Kunnskapsbygging blant ansatte og 
tillitsvalgte er én strategi for å møte dette. 

Mer om inntektspolitisk arbeid: 

Inntekt og skatt  

Oppfølging av jordbruksavtalen 2006/2007 og 
neste års forhandlinger 
Siste jordbruksforhandlinger var første år med den 
rød-grønne Regjeringen. Forhandlingene viste at 
det gjenstår mye før en kan si at ambisjonene i 
Soria-Moria erklæringen blir nådd. 
Regjeringspartiene la imidlertid klare føringer for  
neste års jordbruksforhandlinger ved Stortingets 
behandling av årets oppgjør. De må stadig minnes 
om sine løfter, slik at de er forpliktet til å innfri 
dem ved å inngå gode jordbruksavtaler. 
 
For å legge et så godt grunnlag som mulig for 
jordbruksforhandlingene, er vi avhengig av et 
bredt organisasjonsmessig engasjement. 
Erfaringene fra tidligere år viser at skal en få 
gjennomslag for noen kjernesaker, må en 
fokuseres spesielt på disse både før og under 
forhandlingene.  
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Jordbruksavtalen 2006-2007 innebærer blant 
annet at Norges Bondelag skal delta i en 
arbeidsgruppe som skal være en del av 
prosessen i revideringen av Landbruks- og 
matdepartementets strategi for 
næringsutvikling. Den nye strategien skal danne 
grunnlag for revidering av de fylkesvise 
strategiene. Objektive kriterier for fylkesvis 
fordeling av midlene skal også vurderes. 
 
Mål for 2006/2007: 
• Oppnå en jordbruksavtale som gir en 

inntektsutvikling som reduserer 
inntektsforskjellene mellom jordbruket og 
andre grupper 

• Styrke velferdsordningene i landbruket, 
spesielt ferie og fritid 

• Videreutvikle og styrke virkemidlene som 
stimulerer til et miljøvennlig 
småskalalandbruk over hele landet 

• Styrke finansieringsordningene 
• Etablere en revidert offentlig strategi for 

næringsutvikling mest mulig i tråd med 
Norges Bondelags ønsker.  

• Finne fram til objektive kriterier for 
fylkesvis fordeling av 
investeringsvirkemidlene som innebærer 
ikke utilbørlig store fordelingsmessige 
effekter for fylkene. 

 
Økologisk landbruk 
Regjeringen har et mål om at 15% av 
matproduksjonen og forbruket skal være 
økologisk innen 2015. Årets jordbruksavtale 
innebærer at avtalepartene vil bli trukket med i 
et interdepartementalt arbeid med å utforme 
Regjeringens strategi for utvikling av økologisk 
matproduksjon og matforbruk. Det skal også 
etableres et satsingsprogram for å få en 
vesentlig andel av saue- og 
lammekjøttproduksjonen økologisk.  
 
Mål for 2006/2007: 
• Utvikle kostnadseffektive virkemidlene for 

å nå målene for økologisk landbruk 
• Informere om og stimulere til omlegging til 

økologisk sauehold. 
 
Pris- og markedsordningene 
Markedsordningene er viktige for å sikre 
inntekter og et aktivt jordbruk i hele landet. 

Fjorårets jordbruksoppgjør endte med at 
markedsordningen for fjørfe avvikles fra 
01.01.07. Vedvarende overproduksjonen av gris 
er et økende problem og vil sette 
markedsordningen for svinekjøtt på prøve. Det må 
vurderes om pris alene er det mest effektive 
virkemiddelet som bidrar til redusert volum. Det 
er videre usikkert hva som vil skje med 
markedsordningen for melk og verdifastsettelse i  
Tine. 
 
Mål for 2006/2007: 
• Videreføre markedsordningene 
• Sikre like inntjeningsmuligheter i fjørfé- og 

svineproduksjonen uavhengig av geografisk 
beliggenhet 

• Vurdere andre tiltak enn pris for å regulere 
svinekjøttproduksjonen 

• Få en markedsordning for melk som bidrar til 
å sikre utbetalingsprisen på melk 

• Sikre at landbrukspolitikken fortsatt går foran 
prinsipper i konkurransepolitikken 

Skatter og avgifter - rammevilkår 

Norges Bondelag har klart å etablere skatt som 
sentralt virkemiddel i inntektsdannelsen for 
bønder. Samtidig har skattereformen påført 
næringslivet betydelig økte kostnader.  
 
Mål for 2006/2007: 
• Få etablert et risikotillegg i skjermingsrenten 

for enkeltpersonsforetak  
• Øke avskrivningssatsen for driftsbygninger i 

landbruket 
• Øke sparemuligheten i pensjonsordningen for 

næringsdrivene  
• Få fjernet formuesskatten på næringsformue  
• Få etablert alternative måter å lette 

finansiering av investeringer i 
næringsvirksomhet 

 
Distrikts- og regionalpolitikken 
Mål 2006/2007: 
• Være aktiv og med tydelige synspunkter om 

landbruksnæringas interesser og utfordringer i 
forhold til distrikts- og regionalpolitikken 
(St.meld. nr. 21 (2005 - 2006) Hjarte for heile 
landet, og i forbindelse med Regjeringens 
forslag til ny forvaltningsreform. 
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Sjekkliste for lokallagene 2006 - 2007 

Oktober - desember 

• Årsmøte i lokallaget skal holdes innen 
midten av november. Medlemmene skal 
varsles minst 14 dager før årsmøtet. Husk 
rapportskjema til fylkeslaget. 

• Planlegg vinterens studiearbeid. 
• Fylkeslagene arrangerer ledermøter i 

november. 
• Studiemateriell «Landbrukspolitikk» sendes 

til lokallagene i november. Dette er høringen 
blant medlemmene før 
jordbruksforhandlingene. Studiegrupper og 
diskusjonsmøter er aktuelle aktiviteter. 

 

Januar - mars 

• Valg av studieretning til videregående skole 
gjøres før 1. mars. Informer om studieretning 
naturbruk. Se www.naturbruk.no. 

• Medlemsliste blir sendt til lokallaget for 
kontroll. Eierskifte, endring av drift og 
arealgrunnlag skal meldes til 
medlemsregisteret. 

• Betaling av kontingent før 1 mars. 
• Uttalelser angående jordbruksforhandlingene 

sendes til fylkeslaget. 
 

April - september 

• Årsmøte i fylkeslaget skal holdes innen 
utgangen av april. Frist for innsending av saker 
er en måned før årsmøtet. 

• Planlegging av årets Åpen Gård-arrangement. 
Åpen gård arrangeres lokalt i august. 

• Jordbruksforhandlinger. Klargjør beredskap for 
å delta i eventuelle aksjoner eller 
informasjonsopplegg. 

• Årsmøte i Norges Bondelag, Lillehammer i 
uke 24. 

• Forbered årsmøte i lokallaget. Fastsett dato, lag 
forslag til arbeidsprogram og start arbeid i 
valgkomiteen. 

• Husk å få med flere kvinner i lokallagsstyrene. 

 
 
 
 

 
 
 

 
                Foto: Odd Mehus 


